



ПЕРМСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ТРИ РАЗА ВЪ МЪСЯЦЪ.

(I, II и 21 ч.).

№ 14.

Цѣна годовому
изданію съ пе-
ресылкой 5 р.
50 к.

Подписка при-
нимается въ
редакціи Епар-
хіальныхъ Вѣд.
при Братствѣ
св. Стефана.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Къ свѣдѣнію духовенства Пермской епархіи. — Объявленіе. — Архипастырскія благо-
словенія. — Архипастырскія благодарности. — Епархіальныя извѣстія. — Объявленіе.

Къ свѣдѣнію духовенства Пермской епархіи.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 15 апрѣля 1908 года за № 71, по Высочайшему Манифесту о воспріятіи Ея Императорскимъ Высочествомъ Великой Княгиней Маріей Павловной *православной вѣры*, постановлено: во всѣхъ градскихъ соборныхъ и приходскихъ церквахъ въ первый день по полученіи настоящаго Синодальнаго распоряженія, напечатаннаго въ № 17 „Церковныхъ Вѣдомостей“ за 1908 годъ, а въ сельскихъ и монастырскихъ — въ первый же воскресный или праздничный день — былъ прочитанъ Высочайшій Манифестъ предъ молебномъ и затѣмъ совершено торжественно благодарственное Господу Богу молебствіе, кромѣ тѣхъ церквей, въ которыхъ таковое уже совершено по особому распоряженію.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 21 — 24 апрѣля 1908 года за № 72, по Высочайшему Манифесту о бракосочетаніи Великой Княжны Маріи Павловны съ Ею Королевскимъ Высочествомъ Принцемъ Вильгельмомъ Шведскимъ, Герцогомъ Сюдерманландскимъ, постановлено: во всѣхъ градскихъ соборныхъ и приходскихъ церквахъ въ первый день по полученіи настоящаго Синодальнаго распоряженія, напечатаннаго въ № 17

„Церковныхъ Вѣдомостей“ за 1908 годъ, а въ сельскихъ и монастырскихъ — въ первый же воскресный или праздничный день былъ прочитанъ Высочайшій Манифестъ предъ молебномъ и затѣмъ совершенно торжественно благодарственное Господу Богу молебствіе, кроиъ тѣхъ церквей, въ которыхъ таковое уже совершено по особому распоряженію.

О В Ъ Я В Л Е Н І Е.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Епископомъ Пермскимъ и Соликамскимъ *рекомендуется*: духовенству Пермской епархіи, церковнымъ старостамъ и православнымъ прихожанамъ выписывать ежедневную газету „Русское Чтеніе“ и журналъ „Народная Читальня“ Дубенскаго. Адресъ Главной Конторы и Редакціи: С.-Петербургъ, Надеждинская, № 19.

Архипастырскія благословенія.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Епископомъ Пермскимъ и Соликамскимъ преподаны Архипастырскія благословенія: прихожанамъ Опачевской церкви, Осинскаго уѣзда, за пожертвованіе въ сію церковь въ теченіе 6 лѣтъ 6834 руб. 61 к.; крестьянину Михайловской волости и завода, Красноуфимскаго уѣзда, **Теодору Герасимову Сычеву** — за 30-лѣтнюю службу въ должности сторожа приходской Михайловской церкви; сельскому обывателю Мотовилихинскаго завода, Пермскаго уѣзда, **Леонтію Ксенофонтовичу Крохалеву** и сельской обывательской вдовѣ того же завода **Аниѣ Павловнѣ Кусакиной** — за пожертвованіе ими на устройство металлической ризы на престолъ во имя Св. Троицы Мотовилихинской Св.-Троицкой церкви по 100 руб. каждымъ; крестьянской женѣ села Ачита, Красноуфимскаго уѣзда, **Еленѣ Каллистратовой Ашихминой** — за пріобрѣтеніе для Ачитской церкви на свои средства церковной утвари на сумму около 400 руб.; бывшему старостѣ Усть-Косьвинской церкви, Соликамскаго уѣзда, крестьянину **Николаю Ильичу Котельникову** — за его полезную въ теченіе 9 лѣтъ службу при храмѣ и труды по благоустройству его и постройкѣ причтоваго дома; прихожанамъ **Усть-Зулинской** церкви, Чердынскаго уѣзда — за пожертвованіе на ремонтъ и украшеніе приходскаго храма 1200 руб.;

прихожанину Ковалевской церкви, Осинскаго уѣзда, **Симеону Трофимову Шляпникову** — за пожертвованіе для постройки причтоваго дома при приходской церкви строевого лѣса, на сумму 130 руб.; прихожанамъ **Городищенской церкви**, Соликамскаго уѣзда, за приобрѣтеніе для послѣдней колокола, вѣсомъ въ 300 пудовъ; прихожанамъ той же церкви: **Прокопію Алексѣевичу Попову**, **Діонисію Артеміеву Прибыткову** и **Димитрію Давидову Ромодину** — за особые труды по приобрѣтенію того же колокола; бывшему старостѣ Верхъ-Усольской церкви, Соликамскаго уѣзда, крестьянину Половодовской волости **Матеею Николаеву Трифонову** — за полезную дѣятельность его въ пользу приходскаго храма, выразившуюся въ расположеніи прихожанъ къ пожертвованіямъ на благоустройство его; завѣдующему Всеволодовильвенскимъ училищемъ **Ивану Егоровичу Колмогорову** — за безвозмездное руководство церковнымъ хоромъ въ теченіе 2 лѣтъ; крестьянину с. Сель, Чусовской волости, Пермскаго уѣзда, **Василію Николаевичу Ваулину** — за труды его по благоуукрашенію Сельской церкви и благоустройству мѣстной двухъклассной церковной школы.

Архипастырскія благодарности.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Инокаторомъ, Епископомъ Пермскимъ и Соликамскимъ выражены Архипастырскія благодарности: прихожанамъ **Ново-Ильинской церкви**, Пермскаго уѣзда, и мѣстному церковно-приходскому попечительству — за пожертвованіе на ремонтъ сей церкви первыми 300 руб. и вторыми — 135 руб.; церковному старостѣ Григорьевской церкви, Оханскаго уѣзда, **Григорію Мокѣвичу Вохминову** — за полезно-дѣятельную службу его въ сказанной должности; прихожанину Говорливской церкви, Чердынскаго уѣзда **Димитрію Савватъевичу Оносову** — за пожертвованіе въ сію церковь 100 руб.; крестьянину Авраамію Михайловичу **Замараеву** — за 13-ти лѣтнее безвозмездное управленіе хоромъ приходскей Судинской церкви, Осинскаго уѣзда; крестьянину с. Судинскаго, Осинскаго уѣзда, **Феодору Косьмичу Журбатову** — за пожертвованіе въ Судинскій храмъ иконы Божіей Матери „Неопалимая Купина“, стоимостью въ 68 руб., Сарапульскому мѣщанину **Димитрію Стефановичу Стрѣлкову** — за пожертвованіе въ церковь села Ершовскаго, Осинскаго уѣзда, серебряно-

позлащеннаго церковнаго сосуда съ принадлежностями, стоимостью въ 105 р.; прихожанкѣ заводу-Кыновской церкви, Кунгурскаго уѣзда, **Александрѣ Васильевнѣ Бобыловой** и прихожанамъ той же церкви—за пожертвованіе на приобрѣтеніе для послѣдней креста съ изображеніемъ распятаго Спасителя и предстоящихъ Божіей Матери и Іоанна Богослова и лампы: первую 5⁰/₁₀₀ билета въ 100 руб. и вторыи — 92 руб.; жителямъ села **Верхъ-Тисинскаго**, Красноуфимскаго уѣзда, и дер. **Пикпильды**—за вырубку и доставку на мѣсто 400 деревъ и 5 кубическихъ сажень бутаго камня, пожертвованныхъ ими на постройку дома для псаломщика и просфорни **Верхъ-Тисинской** церкви; старостѣ Камгортекой церкви, Чердынскаго уѣзда, **Іоанну Суслову**—за постройку для квартиры псаломщика сей церкви дома, стоящаго 800 руб.; бывшему старостѣ Бисертской церкви, Красноуфимскаго уѣзда, **Петру Даниловичу Гостюхину**—за 9-ти лѣтнюю полезную службу его въ сказанной должности; бывшему Нытвенскому купцу, **Василію Ивановичу Флягину**—за разныя пожертвованія деньгами и вещами въ Осинское церковно-приходское попечительство; прихожанину Пешнигортской церкви, Соликамскаго уѣзда, **Михаилу Лаврентіевичу Радостеву**—за пожертвованіе въ сію церковь колокола, вѣсомъ 4 пуда 27¹/₂ фунт., стоимостью въ 123 р. 58 к.; крестьянамъ **Дюльдинскаго общества**, Воробьевской волости, Оханскаго уѣзда, и крестьянской женѣ **Вѣлевской волости**, того же уѣзда, **Маріи Сергѣевнѣ Полыгаловой**—за пожертвованіе: первыми—на постройку храма въ с. Говыринскомъ 520 руб. и второго—въ Говыринскую церковь—иконъ „Иверской Божіей Матери“, стоимостью въ 125 р.; крестьянину **Острожской волости**, Оханскаго уѣзда, **Николаю Александровичу Лоскутову**—за пожертвованіе въ Очерско-Острожскую церковь, того же уѣзда, „Гроба Господня“ (гробницы), съ изображеніемъ Іисуса Христа и иконы Воскресенія Христова, стоимостью въ 275 руб., 15 р. на ризу къ иконѣ **Георгія Побѣдоносца** и 75 р. на приобрѣтеніе благовѣстнаго колокола; **Казанскому церковно-приходскому попечительству**, Оханскаго уѣзда—за пожертвованіе въ приходскую церковь с. Казанскаго кіотъ пяти иконъ: Божіей Матери „**Неопалимая Купина**“, Святителя **Николая Чудотворца**; Преподобнаго **Серафима Саровскаго**, св. муч. **Конона** и **Нерукотвореннаго Образа Спасителя**, всего на сумму 645 руб. и за израсходованіе на друг. нужды храма деньгами 155 руб.; старостѣ **Симонятской церкви**, Оханскаго уѣзда, **Евфимію Евфиміевичу Катаеву**—за разныя пожертвованія и исполненіе безвозмездно нѣкото-

рыхъ работъ при постройкѣ Симонятской церкви; фельдфебелю лейбъ-гвардіи Измайловскаго полка **Стефану Тимофеевичу Бадникову** — за пожертвованіе въ зав.-Рождественскую единовѣрческую церковь, Осинскаго уѣзда, на престольныхъ креста, св Евангелія и хоругвей, всего на сумму 200 руб.; обывателямъ Мотовилихинскаго завода **Василію Семеновичу Панкратову** и **Сергѣю Прокопьевичу Лунежкову** — за пожертвованіе по 50 руб. каждыиъ на устройство металлической ризы на главный престоль Мотовилихинской Св.-Троицкой церкви; крестьянской вдовѣ прихода Култаевской церкви **Таисіи Петровнѣ Мельниковой** — за пожертвованіе въ сію церковь бархатныхъ воздуховъ, стоимостью въ 20 руб.; прихожанкѣ той же церкви **Стефанидѣ Николаевнѣ Варушкиной** — за пожертвованіе въ ту же церковь таковыхъ же воздуховъ, въ 15 руб.

Епархіальныя извѣстія.

Перемѣны по службѣ.

Принятъ въ духовное званіе: и. д. псаломщика Нижне-Муллинской церкви, Пермскаго уѣзда, **Григорій Коняевъ** изъ мѣщанъ по опредѣленію Епархіальнаго Начальства, отъ 25 — 29 апрѣля.

Назначеніе на священническія мѣста: свщ. Гамовской церкви, Петръ Сутягинъ 6 мая, къ Пермской тюремной Николаевской церкви, 6 мая; свщ. Алексѣй Стабниковъ на 1-ю вак. з.-Александровской церкви, Соликамскаго уѣзда, 6 мая; свщ. Лобано-Богородской церкви, А. Полыгаловъ къ Новопаинской церкви, Оханскаго уѣзда, 7 мая; свщ. Новопаинской церкви, В. Мельниковъ къ Веретійской церкви на 2-ю вакансію, 6 мая; свщ., состоящій на діаконской вакансіи, Ошибской церкви, Соликамскаго уѣзда, Валеріанъ Петровъ къ Кизвинской ц. на ту же вакансію 6 мая; состоящій на діак. вакансіи при Крѣулинской ц. Красноуфимскаго уѣзда, священникъ Иннокентій Вологдинъ, откомандированный для служенія къ Бунгурской Тихвино-Богородицкой церкви, въ виду открытія при послѣдней второй штатной священнической вакансіи, резолюціей Его Преосвященства, отъ 30 апрѣля за № 1786, утвержденъ въ таковой должности.

Назначеніе на псаломщическія мѣста: діаконъ А. Чечулинъ къ Верхъ-Язвинской церкви, Соликамскаго уѣзда, 6 мая; къ Шагартской

единовѣрческой церкви, Осинскаго уѣзда, крестьянинъ **Евфимій Киселевъ**, 28 апрѣля, къ Бымовской единовѣрческой церкви, того же уѣзда, бывший и. д. псаломщика сей же церкви, **Яковъ Оплетинъ**, 30 апрѣля; псаломщикъ **Куликовской** церкви, Пермскаго уѣзда, **Н. Поповъ**, къ Полюгорской церкви, Кунгурскаго уѣзда, 6 мая; діаконъ (на псал. вакансіи), Уинской церкви, Осинскаго уѣзда, **Михаиль Лининъ** на діаконскую вакансію къ Сажинской церкви, Кунгурскаго уѣзда; псаломщикъ **Половодовской** церкви, Соликамскаго уѣзда, **П. Грамолинъ** къ Пешнигортской церкви, Соликамскаго уѣзда, 6 мая.

Уволенъ отъ должности: и. д. псаломщика Бымовской единовѣрческой церкви, Осинскаго уѣзда, **Александръ Кореловъ** резолюціей Его Преосвященства, отъ 30 апрѣля за № 1789.

Умеръ заштатный священникъ **Антоній Пономаревъ**, 10 апрѣля.

О вакантныхъ мѣстахъ.

Вакантными состоятъ мѣста:

а) **Священническія:** при Тисовской един. церкви, Красноуф. уѣзда, съ 29 сентября; при Куминской единовѣрческой церкви, Оханскаго уѣзда, съ 20 января; при Дубровской единовѣрческой церкви, Осинскаго уѣзда, съ 26 февраля; при Больше-Гондырской церкви, Осинскаго уѣзда, съ 28 марта; при Воскресенской единовѣрческой церкви, Соликамскаго уѣзда, съ 29 марта; при Стряпуниинской церкви, Оханскаго уѣзда, съ 1 мая.

б) **Діаконскія:** при Иргинской единовѣрческой церкви, Красноуфимскаго уѣзда, съ 29 іюня; при Верхне-Сергинской церкви, Красноуфимскаго уѣзда, съ 31 марта (нуженъ священникъ); при Юмской церкви, Чердынскаго уѣзда, съ 26 марта; при Пашійской церкви, Пермскаго уѣзда, съ 6 мая.

в) **Псаломщическія:** при церкви Пермскаго духовнаго училища, съ 17 ноября (былъ діаконъ); при Растесской церкви, Соликамскаго уѣзда, съ 25 февраля; при Кунгурскомъ соборѣ (нуженъ діаконъ), съ 6 мая; при Уинской церкви (нуженъ діаконъ), съ 6 мая; при Половодовской церкви, Соликамскаго уѣзда, съ 6 мая; при Уткинской единов. церкви, Красноуфимскаго уѣзда, съ 22 апрѣля.

г) **Просфорническія:** при Пешнигортской церкви, Соликамскаго уѣзда, съ 11 марта.

Редакторъ, секретарь Консисторіи **В. Крыловъ**.

Пермскія Епархіальныя Вѣдомости.

11 Мая

№ 14.

1908 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ХРОНИКА.

Апрѣля 11. Великій Пятокъ. Преосвященнѣйшій Архипастырѣ Никаноръ вечеромъ въ Крестовой церкви совершилъ послѣдованіе утрени надъ плащаницей.

Апрѣля 12. Великая Суббота. Архипастырѣ торжественное послѣдованіе утрени совершалъ въ соборѣ; на 1-й статьѣ похвалы Христу Владыка читалъ самъ, а прочіе стихи съ похвалами Христу читались священниками по-очередно; божественную литургію въ тотъ же день Архипастырѣ совершалъ въ соборѣ. Стихи — „славно Богъ прославися“ и „Господа пойте“... пѣлись попеременно священнослужителями и пѣвчими, при канонаршествованіи водоіаконовъ. Пареміи читались тремя парами чтецовъ по-переменно.

Свѣтлое Христово Воскресеніе. Апрѣля 13. Утреня и божественная литургія Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ совершена въ Каѳедральномъ соборѣ. За литургіей святое Евангеліе было читано на языкахъ: греческомъ, латинскомъ, польскомъ, русскомъ и церковно-славянскомъ. Вечеромъ, въ тотъ же день, Архипастырѣ вечерню и утреню совершалъ въ соборѣ; — „Воскресеніе Христово“, „Христосъ воскресъ“ и другія пѣснопѣнія пѣты были всею церковію.

Свѣтлый Понедѣльникъ. Апрѣля 14. Владыка Никаноръ божественную литургію изволилъ совершать въ Крестовой, во имя святителя Митрофана, церкви, а вечерню съ утреней въ семинарской Іоанно-Богословской церкви.

Свѣтлый Вторникъ. Апрѣля 15. Архипастырѣ, по случаю праздника „Иверской иконы Божіей Матери“, божественную литургію совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ, по литургіи пѣвчими пѣто „Вышнюю небесъ“, а Владыкою прочитана молитва Божіей Матери; вечеромъ Преосвященнѣйшій вечерню съ благословеніемъ хлѣбовъ, а утреню съ полиелеемъ, по случаю празднованія „Черниговской иконы Божіей Матери“, изволилъ совершать

въ Крестовой, во имя Святителя Митрофана, церкви (по литургии пѣвчими исполнено „Высшую небесъ“, а Владыкою прочитана молитва Божіей Матери).

Свѣтлая Среда. Апрѣля 16. Архипастырь божественную литургію совершалъ въ Крестовой, во имя Святителя Митрофана, церкви, по литургии пѣвчими исполнено „Высшую небесъ“, а Владыкою прочитана молитва Божіей Матери; вечеромъ Владыка вечерню съ утреней изволилъ совершать въ церкви епархіального женскаго училища; нѣкоторыя пѣснопѣнія исполнялись всѣми воспитанницами.

Свѣтлый Четвергъ. Апрѣля 17. Преосвященнѣйшій Никаноръ божественную литургію изволилъ совершать въ Никольской церкви, „Господи помилуй“, „Вѣрую“ и „Отче нашъ“ пѣто было учениками народнои школы, а вечеромъ вечерню съ утреней—въ церкви духовнаго училища.

Свѣтлая Пятница. Апрѣля 18. Преосвященнѣйшій Никаноръ божественную литургію изволилъ совершать въ Успенскомъ женскомъ монастырѣ, а вечеромъ вечерню съ утреней въ Іоанно-Златоустовской церкви Бѣлогорскаго монастыря—подворья; нѣкоторыя пѣснопѣнія исполнены были молящимися.

Свѣтлая Суббота. Апрѣля 19. Владыка литургію совершалъ въ Крестовой церкви.

Пасхальное бдѣніе, по случаю храма, на Омино воскресеніе съ благословеніемъ хлѣбовъ и поліелеемъ, Преосвященнѣйшій Никаноръ изволилъ совершать въ Воскресенской церкви.

Апрѣля 20. Недѣля св. апостола Оомы и антипасха. Преосвященнѣйшій Архипастырь Никаноръ божественную литургію съ молебномъ изволилъ совершать въ Воскресенской церкви, а Преосвященнѣйшій Павелъ, Епископъ Глазовскій, прибывшій въ Пермь 17 апрѣля, литургію совершалъ въ Рождество-Богородицкой церкви. Архипастыремъ Никаноромъ по литургии, какъ и во всѣ дни свѣтлой седмицы, совершаемъ былъ крестный ходъ кругомъ церкви;—вечеромъ Преосвященнѣйшій Никаноръ въ Крестовой церкви изволилъ читать акаѳистъ Христу Воскресшему, а Владыка Павелъ въ 9 ч. вечера съ поѣздомъ желѣзной дороги отбылъ въ г. Вятку.

Апрѣля 25. Преосвященнѣйшій Никаноръ изволилъ быть за малой вечерней въ Каѳедральномъ соборѣ, а послѣ нея въ Стефановской часовнѣ.

25 Апрѣля. Преосвященнѣйшій Никаноръ богослуженіе совершалъ, по случаю храма, въ Каѳедральномъ соборѣ, съ особою торжественностію.

Предъ началомъ богослуженія было шествіе „со славой“. На бдѣніи и литургіи нѣкоторыя пѣснопѣвія 2-мя хорами исполнялись по гречески, по пермяцки и по черемисски. На бдѣніи литія совершалась внѣ храма, съ обхожденіемъ кругомъ его. — На величаніе выходилъ Архипастырѣ съ 8-ю сослужащими, соборными, іеромонахами: Іоанномъ, помощникомъ смотрителя Соликамскаго духовнаго училища, Бѣлогорскими и другими; вмѣсто 1-й каѳизмы иподіаконами по очередно былъ читаѣ акаѳистъ Святителю Стефану, вмѣсто 2-й каѳизмы слово говорилъ епархіальный миссіонеръ А. Г. Куляшевъ; канонъ и пр. читалось антифонно; Евангеліе читалось, по статьямъ, на славянскомъ и пермяцкомъ языкахъ.

Апрѣля 26. Преосвященнѣйшій Архипастырѣ Никаноръ божественную литургію изволилъ совершать въ Каѳедральномъ соборѣ, по литургіи Владыкою предложено устное слово, а затѣмъ Его Преосвященствомъ при участіи всего градскаго духовенства и громадномъ количествѣ народа совершенъ былъ, по особому росписанію, заблаговременно составленному и отпечатанному, крестный ходъ по городу; во время слѣдованія крестнаго хода, при остановкахъ у церквей, въ разныхъ пунктахъ, ранѣе намѣченныхъ, произнесены были слова: епархіальнымъ миссіонеромъ А. Г. Куляшевымъ — 3, преподавателемъ семинаріи Н. И. Знаміровскимъ — 2, іеромонахомъ о. Іувеналіемъ и воспитанниками семинаріи Анисимовымъ, Иваницкимъ и Бакалдинымъ по 1-му. Во время слѣдованія крестнаго хода пѣніе разныхъ церковныхъ и пасхальныхъ пѣснопѣвій исполнялось: то разныхъ церквей хорами, то священнослужителями, то и народомъ — по черемисно. Крестный ходъ продолжался съ 12 до 4 ч. дня.

Апрѣля 27. Нед. св. Мурносиць. Преосвященнѣйшій Никаноръ литургію, по случаю храма, изволилъ совершать въ Успенскомъ женскомъ монастырѣ; по литургіи совершенъ крестный ходъ къ Мурносицкой церкви.

Апрѣля 30. Преосвященнѣйшій Никаноръ въ соборѣ изволилъ читать акаѳистъ Святителю Стефану и совершилъ литію по усопшимъ.

ОБЩЕЕ ГОДИЧНОЕ СОБРАНІЕ

членовъ Пермскаго Епархіальнаго Братства во имя Святителя Стефана, Епископа Пермскаго.

Въ воскресенье, 4 мая, въ братскомъ залѣ при часовнѣ Св. Стефана состоялось общее собраніе членовъ Братства ¹⁾. Братчикамъ былъ предло-

¹⁾ Общее же собраніе, назначенное на 27 апрѣля, не состоялось, за неприбытіемъ законнаго числа членовъ Братства.

женъ, во 1-хъ, — отчетъ о дѣятельности Братства за 1907 годъ; во 2-хъ, кассовые отчеты по Братству и по изданію „Пермскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“; въ 3-хъ, — актъ ревизіонной комиссіи по повѣркѣ кассовыхъ отчетовъ за 1907 годъ; въ 4-хъ, — докладъ той же комиссіи по бывшему братскому складу иконъ, кіотей, книгъ, письменныхъ и канцелярскихъ принадлежностей; въ 5-хъ, — смѣта на 1909 годъ.

Собраніе происходило подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никанора, Епископа Пермскаго и Соликамскаго. При входѣ Владыки въ залъ въ 7 час. вечера было троекратно прочтѣо всеми собравшимися членами „Христосъ Воскресе“. Преодавъ всемъ присутствовавшимъ благословеніе, Владыка, согласно § 23 устава Братства, объявилъ засѣданіе открытымъ. По занятіи мѣстъ присутствующими секретаремъ Совѣта Братства и дѣлопроизводителемъ были прочитаны прежде всего: отчетъ о дѣятельности Братства за 1907 годъ и кассовые отчеты — по Братству и по изданію „Пермскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“. По выслушаніи прочитанныхъ отчетовъ и акта ревизіонной комиссіи, отчеты были утверждены членами собранія.

Далѣе читался докладъ ревизіонной комиссіи по повѣркѣ операций бывшаго при Братствѣ склада иконъ, кіотей, книгъ, письменныхъ и канцелярскихъ принадлежностей. По выслушаніи этого доклада нѣкоторыми членами Братства были высказаны свои соображенія. Такъ, напр., г. Кругловъ, соглашаясь съ докладомъ комиссіи, высказалъ, что дѣло по ликвидаціи братскаго склада было совершено Совѣтомъ Братства правильно и своевременно. Если бы, замѣтилъ г. Кругловъ, Совѣтъ Братства не воспользовался предложеніемъ г. Чермякова о покупкѣ склада, то Братство понесло бы гораздо большіе убытки, чѣмъ это было на самомъ дѣлѣ. Другой членъ г. Лоскутовъ выразилъ желаніе, чтобы о результатахъ ликвидаціи склада было опубликовано въ мѣстной газетѣ. Но это было отклонено, потому что о ликвидаціи склада своевременно было уже напечатано въ мѣстномъ епархіальномъ органѣ и въ отчетѣ Братства за 1906 годъ, разосланномъ членамъ Братства, живущимъ не только въ г. Перми, но и въ уѣздахъ епархіи. Докладъ комиссіи былъ принятъ собраніемъ къ свѣдѣнію.

Затѣмъ выслушана была смѣта прихода и расхода суммъ на 1909 г. По поводу прочитанной смѣты было высказано нѣсколько соображеній. Г. Овсіевскій замѣтилъ, что по смѣтѣ на вынису сочиненій, выходящихъ въ видѣ отдѣльныхъ монографій, ассигнована незначительная сумма; дру-

гой членъ, о. Морозовъ, также выразилъ желаніе объ увеличеніи ассигновки на выписку книгъ, противостарообрядческихъ брошюръ и на содержаніе уѣздныхъ миссіонеровъ, и при этомъ указалъ даже на денежный источникъ, а именно на суммы, получаемыя во время крестнаго хода по епархіи со св. иконами Св. Стефана Пермскаго и Сергія, Радонежскаго Чудотворца. Съ соображеніемъ г. Овсіевскаго собраніе соглашалось, если-бы имѣлась матеріальная со стороны Братства возможность осуществить это. Съ соображеніемъ же о. Василя Морозова собраніе согласиться не могло въ виду того, что крестные ходы по епархіи сопровождаются членами причта Каѳедрального собора, которые за свои труды и имѣютъ право пользоваться доходами. Свѣта на 1909 годъ была утверждена членами собранія.

Послѣ этого было заслушано прошеніе отставнаго чиновника г. Бобровскаго о назначеніи ему пенсіи въ количествѣ 120 руб. или единовременнаго пособія въ 240 р. и заключеніе Совѣта Братства по этому предмету. Общее собраніе нашло возможнымъ выдавать пособіе ежемѣсячно въ теченіи года по 10 рублей, начиная со времени сдачи Бобровскимъ библиотеки. Въ заключеніе общаго собранія приступлено было къ избранію членовъ Совѣта Братства и кандидатовъ къ нимъ, а также членовъ ревизіонной комиссіи для провѣрки кассоваго отчета за 1908 г. Записками въ члены Совѣта Братства избраны: а) изъ лицъ *духовныхъ* — протоіерей П. Н. Черняевъ (26 зап.), Каѳедральный протоіерей А. А. Воскресенскій (24 зап.), протоіерей Н. Н. Пономаревъ (23 зап.), священникъ А. П. Знаменскій (14 зап.) и ключарь Каѳедрального собора, протоіерей А. Ив. Будринъ (14 зап.) и кандидаты къ нимъ — о. ректоръ семинаріи, протоіерей К. М. Добронравовъ (12 зап.) и протоіерей Ев. М. Кудрявцевъ (8); б) изъ *свѣтскихъ*: д. с. с. З. М. Благоднравовъ (27 зап.), с. с. К. И. Любимовъ (25 зап.), с. с. П. А. Богородицкій (21 зап.), епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ В. П. Овсіевскій (15 зап.) и епархіальный миссіонеръ А. П. Куляшевъ (15 зап.) и кандидаты къ нимъ — Пермскій кузнецъ О. Егор. Кругловъ (12 зап.) и преподаватель семинаріи Н. Ив. Знамировскій (10 зап.).

Членами же ревизіонной комиссіи по предложенію Его Преосвященства были оставлены лица, ревизовавшія кассовые отчеты Братства за 1907 годъ.

Въ 10 часовъ вечера Его Преосвященствомъ собраніе объявлено было

закрытымъ и закончилось общимъ пѣніемъ 9 пѣсни пасхальнаго канона: „Свѣтися, свѣтися“. Преподавъ всѣмъ собравшимся Архипастырское благословеніе, Владыка отбылъ изъ братскаго зала.

Къ вопросу о самоубійствѣ.

Въ послѣднее время періодическая печать то и дѣло отмѣчаетъ разнообразныя случаи самоубійствъ, которыя съ каждымъ днемъ прогрессивно увеличиваются въ своей численности, и, можно сказать, принимаютъ почти эпидемическій характеръ.

Въ особенности, такое грустное и тягостное явленіе часто встрѣчается среди нашей учащейся молодежи, которая слишкомъ дешево цѣнитъ свою жизнь и прибѣгаетъ къ самоубійству, повидимому, по самымъ мало-важнымъ и ничтожнымъ побужденіямъ, или вѣрнѣе, безъ всякихъ причинъ и побужденій. Достаточно прослѣдить хронику любого педагогическаго журнала за послѣднее время, чтобы убѣдиться въ справедливости сказаннаго. Вотъ перечень фактовъ самоубійствъ среди учащейся молодежи, случившихся въ разныхъ городахъ Россіи въ ноябрѣ и декабрѣ 1907 года и описанныхъ въ январской книжкѣ „Вѣстника Воспитанія“ за текущій годъ (стр. 117-я): въ Харьковѣ въ теченіе ноября мѣсяца было пять случаевъ самоубійствъ учащихся средней школы; въ Твери 6 случаевъ въ томъ же мѣсяцѣ; 18 ноября двѣ гимназистки 7 класса Тверской Маринской гимназіи, одна 17-ти, другая 18-ти лѣтъ, обнявшись, легли на рельсы и были разрѣзаны проходившимъ поѣздомъ на части по талии; въ Екатеринославскомъ епархіальномъ училищѣ, 17 ноября ученица VI класса выбросилась изъ окна 3-го этажа и не разбилась на смерть только благодаря мягкому грунту училищнаго двора; тамъ же 23 ноября застрѣлился ученикъ 6 класса Коммерческаго училища, 16 лѣтъ; въ Москвѣ повѣсилась въ своей комнатѣ 16-лѣтняя гимназистка; въ Петербургѣ 21 ноября отравился уксусной кислотой 16-лѣтній мальчикъ, сынъ акушерки; во Владикавказѣ бросилась въ Терекъ ученица 6 класса Ольгинской гимназіи, 15-ти лѣтъ; въ ст. Прохладной кончилъ жизнь самоубійствомъ ученикъ VI класса гимназіи; въ Одессѣ застрѣлился ученикъ VI класса Коммерческаго училища; тамъ же застрѣлился ученикъ V класса гимназіи; въ Нижнемъ-Новгородѣ 12 декааря застрѣлились отъ „тяжелой жизни“ двѣ гимна-

зистки VII класса; въ Вяткѣ отравился послѣ выговора на урокѣ рисованія ученикъ III класса Реального училища. Въ Глазовѣ отравилась малолѣтняя гимназистка, *не вынесшая дурного обращенія матери; въ Петербургѣ* въ 6-ой гимназiи, 22 декабря, послѣ роспуска воспитанниковъ на Рождественскіе каникулы, выстрѣломъ изъ револьвера смертельно ранилъ себя въ грудь воспитанникъ 7 класса, 17 лѣтъ. Итого, 24 случая самоубійствъ или покушеній на самоубійство констатировано на протяженіи лишь двухъ мѣсяцевъ. Вѣроятно, были и еще случаи, не попавшіе въ настоящую регистрацію, но и указаннаго количества достаточно, чтобы убѣдиться, что самоубійства среди учащейся молодежи дѣйствительно приняли эпидемическій характеръ. У насъ — въ Перми за послѣднее время зарегистрировано 4 случая самоубійства учащихся среднихъ учебныхъ заведеній. Нельзя не сознаться, что самоубійство въ дѣтскомъ и юношескомъ возрастѣ, т. е. на порогѣ къ жизни, въ самый счастливый и жизнерадостный ея періодъ, представляетъ собою столь противоестественное, странное и непонятное явленіе, что невольно останавливаетъ на себѣ вниманіе всѣхъ благомыслящихъ людей, заставляя ихъ своевременно принимать самыя рѣшительныя, радикальныя мѣры.

Въ нынѣшній вѣкъ постепеннаго упадка вѣры и нравственности среди нѣкоторой части современнаго русскаго общества, по большей части проникнутаго религіознымъ индифферентизмомъ, существуютъ оригинальныя и иногда очень странныя сужденія по поводу самого факта самоубійствъ. Многіе считаютъ несчастіемъ не самое самоубійство, а тѣ внѣшнія обстоятельства, которыя побудили человѣка рѣшиться на этотъ отчаянный шагъ. Жизнь человѣческая, говорятъ они, представляетъ собою сплошное несчастіе и одно горькое разочарованіе. Ничего радостнаго, кромѣ однихъ лишь страданій, лишеній и нравственной пытки, она не даетъ людямъ ни въ настоящемъ, ни въ будущемъ времени. Поэтому весьма часто эти люди склонны бываютъ выразить не только сочувствіе самоубійцамъ, но даже и оправдать самоубійство, слагая съ самоубійцы всю вину и нравственную отвѣтственность, и перенося таковую на внѣшнія неблагопріятныя обстоятельства.

Что сказать на это? Нельзя не согласиться, что наша земная жизнь дѣйствительно представляетъ собою непрерывный рядъ скорбей, страданій и искушеній и, вслѣдствіе этого, она бываетъ для нѣкоторыхъ слишкомъ тяжела, безотраднa и даже подчасъ прямо невыносима... Но, пусть эти люди обратятся мыслию къ прежней своей жизни, пусть прослѣдятъ дни своего дѣтства, или еще не столь давніе годы своей жизни: неужели они

не найдуть у себя свѣтлыхъ дней и особыхъ благодѣяній Божіихъ къ нимъ, за которыя они должны благодарить Всевышняго? Зачѣмъ они забываютъ утѣшительныя слова, сказанныя нашимъ Спасителемъ: „*Претерпѣвый до конца, той спасенъ будетъ*“? (Мѡ. 10, 22), или слова апостола: „*многими скорблями подобаетъ намъ внити въ царствіе Божіе*“ (Дѣян, 14, 22). Терпѣніе, соединенное съ упованіемъ и вѣрою, поддерживаемое и подкрѣпляемое образомъ страждущаго Христа, — вотъ единственно — истинный путь въ перенесеніи разнаго рода несчастій, скорбей и страданій, стоя твердо на которомъ (т. е. пути), страдалецъ въ земной жизни никогда не будетъ колебаться духомъ и не рѣшится наложить на себя руки... Наблюденія надъ окружающею насъ дѣйствительностію убѣждаютъ въ той непреложной истинѣ, что страданія неизбежны въ нашей земной жизни и что путемъ этихъ страданій и скорбей духъ нашъ постепенно обновляется, возвышается, просвѣтляется, какъ золото очищается въ горнилѣ отъ разныхъ примѣсей и невужныхъ элементовъ. Извѣстно, на примѣръ, что человекъ, перенесшій продолжительную и опасную болѣзнь, по своемъ выздоровленіи, ощущаетъ невыразимо радостное настроеніе и какъ бы совершенно перерождается, забывая свои тяжкія страданія, испытанныя въ періодъ своего болѣзненнаго состоянія. Или, какъ иной преступникъ, совершившій злодѣяніе, до тѣхъ поръ чувствуетъ угрызеніе совѣсти за содѣланное преступленіе, пока, наконецъ, не отдастъ себя въ руки правосудія, чтобы заслуженной карой и страданіемъ искупить свой грѣхъ, примириться съ своею совѣстью и пріобрѣсть себѣ душевный миръ. Вотъ почему и каждый христіанинъ при встрѣтившихся въ жизни тяжкихъ обстоятельствахъ и скорбяхъ долженъ безропотно и терпѣливо нести ниспосланный ему отъ Бога крестъ и до конца нести уготованную ему чашу страданій.

А сколько высокихъ и трогательныхъ утѣшеній предлагаютъ такому страдальцу св. вѣра и церковь! Если онъ — истинный христіанинъ, — пусть раскроетъ предъ собою св. Евангеліе, и тамъ готовы ему утѣшенія: „*блаженни плачущіи, яко тѣи утѣшатся*“, или „*власъ главы вашей не погибнетъ*“ (Лук. VI, 21; 21, 18) безъ воли Божіей. Пусть, наконецъ, прибѣгнетъ онъ къ помощи Заступницы рода человѣческаго — Божіей Матери, нѣкогда также испытавшей глубокую скорбь и тугу сердечную при видѣ страданій возлюбленнаго Сына Своего: Она, какъ „*изпемогающихъ отъ унынія и печали скорая утѣшительница*“ и „*самыхъ от-*

чаянныхъ отъ рова погибели психищающая“, безъ сомнѣнія, поможетъ и ему.

Крайне неосновательно страдалецъ считаетъ и послѣдующіе годы своей жизни безотрадными. Нѣтъ, не все еще для него погибло, не все еще радости въ жизни для него закрыты. Богъ можетъ измѣнить трудныя обстоятельства нашей жизни въ лучшему. Припомните многострадальнаго Іова. Могъ-ли Іовъ думать, могли ли и другіе объ немъ предполагать, что послѣ того, какъ онъ все потерялъ на свѣтѣ, и здоровье, и богатство, и дѣтей, — снова и вдвое болѣе будетъ надѣленъ отъ Бога всеѣмъ этимъ. Слѣдовательно, Господь можетъ также усладить самые горькіе дни вашей жизни, если только мы обратимся къ Нему съ искреннею и глубокою вѣрою и любовію. Такимъ образомъ, вся вина въ несчастномъ положеніи человѣка падаетъ отнюдь не на внѣшнія обстоятельства, доводящія людей до самоубійства, а на самихъ людей, не умѣвшихъ, или не желавшихъ стать выше этихъ обстоятельствъ.

Установившійся въ современномъ обществѣ пессимистическій взглядъ на жизнь, какъ на абсолютное зло, можетъ лишь увеличивать количество самоубійствъ, доказывая въ то же время, на сколько легкомысленны и эгоистичны люди, рѣшившіеся на такое страшное преступленіе. Благо ближнихъ у этихъ людей — вопросъ совершенно праздный, не болѣе, какъ пустой звукъ. Они знаютъ только себя и привыкли видѣть лишь въ своемъ личномъ благѣ высшее счастье и цѣль жизни. Между тѣмъ, слово Божіе заповѣдуетъ намъ прежде всего жить для ближнихъ, радоваться ихъ радостями и скорбѣть ихъ скорбями. При такихъ условіяхъ жизнь никогда не потеряетъ для насъ своего великаго значенія и смысла и мы всегда найдемъ въ себѣ достаточно силъ, при содѣйствіи божественной благодати, побороть личныя страданія. Апостоль Павелъ съ радостію всегда стремился отрѣшиться отъ сей жизни, чтобы поскорѣе быть со Христомъ, но даже это возвышенное желаніе останавливалось мыслию о назначеніи жизни для ближнихъ. *„Для меня, говоритъ онъ, смерть — пріобрѣтеніе, имѣю желаніе разрѣшиться и жить со Христомъ, потому что это несравненно лучше, — но оставаться во плоти нужнее для всѣхъ“* (Филип. 1, 23—25).

Преступленіе самоубійства многіе стараются оправдать, между прочимъ, тѣмъ соображеніемъ, что человѣкъ — существо свободное, независимое, и, благодаря этой своей свободѣ, онъ вправѣ самостоятельно распорядиться своею жизнію, какъ собственностію.

Но, разсуждающіе, такимъ образомъ, забываютъ ту простую и въ то же время непреложную основную истину, что, хотя человекъ и свободное существо, но жизнь его не принадлежитъ ему, какъ собственность, но Богу, Который далъ ее, и, слѣдовательно, прекратить жизнь можетъ никто иной, какъ лишь Самъ Жизнодавецъ Господь. Весь ужасъ самоубійства въ томъ и состоитъ, что рѣшившійся на это преступленіе своевольно и насильственно вторгается въ верховныя права Своего Создателя, забывая, что человекъ, съ самаго момента его творенія, предугазано отъ Бога особое, высокое назначеніе и цѣль. Это назначеніе, по ученію катихизиса, состоитъ въ томъ, чтобы *„человекъ познавалъ Бога, любилъ и прославлялъ Его, и чрезъ то вѣчно блаженствовалъ“*. Сообразно съ такимъ назначеніемъ и вся задача нашей жизни и дѣятельности въ томъ и состоитъ, чтобы, по мѣрѣ силъ своихъ и съ помощію Божіею, непрестанно стремились къ нравственному преуспѣянію и совершенству, все болѣе и болѣе приближаясь къ духовному, тѣсному единенію съ своимъ Творцомъ и уподобленію съ Нимъ. *„Будите убо вы совершенни, якоже Отецъ вашъ небесный совершенъ есть“* (Мѡ. 5, 48). Осуществленіе этого евангельскаго идеала возможно для насъ при условіи не только любви и сыновней преданности къ Богу, но также при условіи нашей любви къ ближнему. Цѣль нашей жизни—любить не только Бога, но и ближняго, какъ самого себя. Поэтому, самоубійца совершаетъ тяжкое преступленіе *противъ Бога*, ибо жизнь есть даръ Бога, Который Одинъ можетъ отнять ее. *Противъ ближнихъ*, ибо человекъ рождается и живетъ, какъ уже сказано, не для себя одного, но и для ближнихъ: онъ членъ тѣла (Римл. 12, 5), и потому *страдаетъ ли одинъ членъ, страдаютъ съ нимъ всѣ члены* (I Кор. 12, 26). Самоубійца причиняетъ страшное горе родителямъ, дѣтамъ и ущербъ своему отечеству, которое вправѣ было отъ него ожидать полезной и плодотворной дѣятельности. Наконецъ, самоубійца совершаетъ преступленіе *противъ само о себя*, попирая и презирая естественный законъ самосохраненія и самозащиты, ибо по природѣ, *„никто же когда плоть свою возненавидѣтъ, но питаетъ и грѣетъ ю“* (Еф. 5, 25).

Теперь посмотримъ, что же собственно побуждаетъ нашу несчастную молодежь прибѣгать къ самоубійству? Одна изъ главныхъ причинъ къ насильственному отнятію собственной жизни, несомнѣнно, заключается въ невѣрїи въ будущую загробную жизнь человека и вообще въ религіозномъ индифферентизмѣ. Извѣстно, что только спасительная вѣра въ загробную

жизнь, блаженную для праведниковъ и раскаявшихся христіанъ, и мучительную для грѣшниковъ и не раскаянныхъ, что только сознание нравственной отвѣтственности предъ Богомъ за свои дѣянiя на землѣ, а также сознанiя необходимости безропотно нести свой крестъ и слѣдовать за І. Христомъ предохраняютъ каждаго человѣка отъ губельнаго разочарованiя жизни, даютъ смыслъ его земнымъ бѣдствiямъ и примиряютъ его со всѣми страданiями и несовершенствами его земной жизни. Совершенно справедливо сказалъ нѣкогда Достоевскій: „безъ вѣры въ свою душу и въ ея безсмертіе бытіе человѣка неестественно, немислимо и невыносимо“ (Дневникъ писателя).

Наши „освободители“, отмѣчая многочисленные и все болѣе учащающіеся факты самоубійствъ, или покушеній на самоубійства среди нашей учащейся молодежи, готовы объяснить это печальное явленіе крайне угнетеннымъ психическимъ состояніемъ учащихся, вызваннымъ ненормальными условiями школьной жизни, въ особенности же, непоимѣрною яко бы строгостью педагоговъ къ дѣтямъ, и бездушнымъ формализмомъ, который будто бы является отличительной чертой нашей современной школы. Намъ думается, что подобное объясненіе не совсѣмъ точно и правильно. Непосредственное наблюденіе надъ жизнью учащихся въ нашихъ среднихъ учебныхъ заведенiяхъ доказываетъ полную неосновательность и несостоятельность этого взгляда. Правда, нельзя не согласиться съ существующимъ въ обществѣ мнѣніемъ относительно того, что среди современной учащейся молодежи съ нѣкотораго времени дѣйствительно замѣчается крайне угнетенное состояніе духа, какая-то апатiя и вообще халатное отношеніе къ учебнымъ занятiямъ, которыми, повидимому, большинство учащихся вовсе не интересуется. Но подобное ненормальное явленіе въ жизни нашей школы объясняется, по нашему глубокому убѣжденію, отнюдь не строгостію и суровостію педагоговъ къ дѣтямъ и яко бы непоимѣрными требованiями по отношенію къ послѣднимъ. Благоразумная отеческая строгость педагоговъ, растворенная любовію къ дѣтямъ, не только никогда не приносила вреда школьнымъ занятiямъ, но, наоборотъ, весьма была бы желательна въ педагогической практикѣ. Главная же, и, можно сказать, единственная причина распада и разложенiя школьной жизни заключается, по нашему мнѣнію, въ замѣчаемомъ въ послѣднее время полномъ отсутствіи школьной дисциплины, а также въ праздномъ и часто легкомысленномъ препровожденіи времени учащимися. Сказать, что наша молодежь учится,—это значитъ,—сказать явную неправду. У насъ, къ крайнему прискорбію, вѣтъ

въ сущности *учащейся* молодежи, а есть только молодежь веселящаяся, интересующаяся чѣмъ угодно, но только не классными уроками. Скажите, положя руку на сердце, много-ли занималась наукой наша молодежь хотя бы въ нынѣшнемъ учебномъ году, не говоря уже о предшествующихъ двухъ годахъ, непосредственно слѣдующихъ послѣ объявленія различныхъ „свободъ“. Не больше ли всего она развлекалась театральными представленіями, разнаго рода балами и вечерами съ неизбежными танцами, даже наканунѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней. И что особенно грустно, наши родители сами поощряли иногда это бездѣльничанье и вообще праздное препровожденіе времени. Вотъ фактъ. Родительскій Комитетъ при одномъ среднемъ учебномъ заведеніи возбудилъ вопросъ о предоставленіи учащимся праздничнаго отдыха, причемъ, руководствуясь циркулярнымъ распоряженіемъ г. попечителя Оренбургскаго учебнаго округа по этому вопросу, на своемъ очередномъ минувшей осенью засѣданіи постановилъ ходатайствовать предъ педагогическимъ совѣтомъ своего учебнаго заведенія о томъ, чтобы преподаватели воздерживались задавать уроки учащимся къ понедѣльникамъ и послѣпраздничнымъ днямъ, предоставивъ дѣтямъ полный отдыхъ послѣ недѣльныхъ трудовъ (?). И что же оказалось въ результатѣ? Въ первое же воскресенье, по инициативѣ родителей, устроенъ былъ для учащихся грандіозный балъ съ танцами и угощеніемъ, продолжавшійся *до 4-хъ часовъ утра*, и ученики, далеко впрочемъ не въ полномъ составѣ, явились въ понедѣльникъ къ урокамъ необыкновенно утомленными, разбитыми и физически и нравственно, и, конечно, совершенно непригодными и неспособными къ продуктивному умственному труду. А вѣдь такихъ вечеровъ и баловъ въ теченіе учебнаго года и не перечесть. Вотъ эта-то праздная, разнузданная жизнь и ничего недѣланіе, постепенно и систематически отвлекая дѣтей отъ занятій, естественно, производила въ ихъ душѣ мрачное, угнетенное настроеніе, дѣти мало по малу отвыкали отъ своихъ прямыхъ ученическихъ обязанностей, жизнь ихъ становилась скучной и однообразной и они незамѣтно втягивались въ круговоротъ всевозможныхъ физическихъ удовольствій и развлеченій. Не мудрено, если въ послѣднее время у насъ, въ Пермѣ, распространились тревожные слухи объ образованіи среди учащихся разныхъ нелегальныхъ обществъ, или, какъ любятъ выражаться учащіеся, фракцій. Существуютъ, напр., будто бы клубы самоубійствъ и убійствъ, фракція „огарковъ“ по образцу „Орловскихъ“, Каморра и т. п., съ опредѣленнымъ уставомъ, членскими взносами и пр. Само собою разумѣется, что легкомысленная, разсѣянная и безпринципная

жизнь учащихя, постоянныя физическія развлечения и удовольствія, естественно, вызываютъ пониженіе интереса къ жизни нормальной, отрицаніе нравственнаго смысла въ ней и развиваютъ тотъ мрачный пессимизмъ, который, безъ сомнѣнія, и является главной причиною самоубійствъ среди учащейся молодежи.

Грустное это явленіе и русское общество въ лицѣ лучшихъ своихъ представителей должно немедленно принять соотвѣтствующія и, при томъ, рѣшительныя мѣры противъ надвигающейся страшной опасности, чтобы спасти нашихъ дѣтей и вообще все современное молодое поколѣніе отъ нравственнаго растлѣнія и гибели.

3.

Редакторъ К. Любимовъ.



О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

„ТОВАРИЩЕСТВО“

Петръ Ник. Башкировъ, Порфирій Ксен. Шустовъ, Михайлъ Петров. Набоковъ.

ИКОНЫ, ЦЕРКОВНАЯ РОСПИСЬ И СОСТАВЛЕНІЕ ПРОЕКТОВЪ ВЪ РОСПИСИ.

ИКОНОСТАСЫ, КІЮТИ, ПОЗОЛОТА И РЕМОНТЪ ИХЪ ЗА НОВО.

Три спеціалиста по исполненію работъ: рѣзвыхъ иконостасныхъ (Башкировъ), художественно живописныхъ (Шустовъ) и позолотныхъ по дереву (Набоковъ), производя работы каждый по своей спеціальности въ продолженіи многихъ лѣтъ въ предѣлахъ Камско-Вятскаго края, имѣя солидныя рекомендаціи отъ заказчиковъ, нынѣ, преслѣдуя цѣль послужить интересамъ храмовъ вполне добросовѣстнымъ и удовлетворяющимъ всѣмъ требованіямъ искусства исполненіемъ работъ, принимаютъ совокупно съ представленіемъ полныхъ гарантій для заказчиковъ нижеслѣдующіе заказы:

На иконостасы по разнымъ рисункамъ съ золоченіемъ, перезолоту ихъ и ремонтъ ихъ заново, различныя кіюти, балдахины, гробницы, запрестольные кресты, на художественно иконостасную и стѣнную живопись съ орнаментомъ, иконы разныхъ размѣровъ на полотнѣ, на деревѣ, на художественныхъ и чеканныхъ по золоту фонахъ.

Для иконъ по желанію изготовляются рамы багетныя и золоченыя съ бемскими стеклами.

Цѣны на всѣ работы умѣренныя внѣ всякой эксплуатаціи.

Всѣ художественно и иконостасныя и стѣнныя работы производятся лучшими художественными силами, а уборка церквей орнаментомъ спеціальными уборщиками.

На всякое требованіе со стороны причтовъ и по полученіи необходимыхъ свѣдѣній о размѣрахъ мѣста составляются планы на иконостасы и смѣты стоимости ихъ, кои и высылаются немедленно.

На стѣнную живопись предварительно, по просьбѣ причтовъ и по осмотру храма лично, составляются проектъ росписи и смѣта.

Для принятія заказа выезжаемъ лично каждый по своей спеціальности и на мѣстѣ договариваемся съ заказчиками о всѣхъ условіяхъ заказа и представляемъ гарантій для точнаго и аккуратнаго добросовѣстнаго исполненія заказа. Для вновь строящихся и бѣдныхъ церквей допускаемъ разсрочку платежа по взаимному согласію.

Цѣны и условія высылки иконъ по требованію причта высылаются немедленно. За всѣми требованіями просимъ обращаться по слѣдующему адресу:

Городъ Елабуга, уголь Алексѣевской-Полевой, собственный домъ *Петру Николаевичу Башкирову*, иконостасному мастеру.

Адресъ для телеграммъ: Городъ Елабуга, *Петру Башкирову*.

Съ почтеніемъ Башкировъ, Шустовъ, Набоковъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Хроника.—Общее годовое собраніе членовъ Пермскаго Епархіальнаго Братства во имя Святителя Стефана, Епископа Пермскаго.—Къ вопросу о самоубійствѣ.—Объявленіе